

## СОСТАВ КОМАНД

(о возможных изменениях будет объявлено по радио стадиона)

### «ЗОРКИЙ»

### «ВОДНИК»

Старший тренер — мастер спорта,  
заслуженный тренер СССР  
Евгений Георгиевич МАНКОС  
Тренер — мастер спорта,  
заслуженный тренер РСФСР  
Виктор Георгиевич МАРКИН

Старший тренер —  
мастер спорта Виталий  
Афанасьевич ПЕТРОВСКИЙ  
Тренер —  
Борис Иванович СКРЫННИК

№ 1 I р. Андрей Савин  
№ 20 мсмк Александр Господчиков  
№ 2 мс Александр Епифанов  
№ 4 мсмк Владимир Баранов  
№ 5 змс Леонид Лобачев  
№ 6 мс Николай Соловьев  
№ 7 мсмк Александр Караблин  
№ 8 змс Ирик Фасхутдинов  
№ 9 мс Михаил Климов  
№ 10 мс Александр Шишкин  
№ 11 мс Олег Корпалев  
№ 12 I р. Вадим Бочугов  
№ 13 мс Михаил Курыгин  
№ 14 I р. Алексей Золотарев  
№ 15 мс Сергей Матюшичев  
№ 16 кмс Максим Петров  
№ 17 мс Михаил Калинин  
№ 18 мс Николай Горелов

№ 1 мс Александр Синицын  
№ 20 мс Игорь Лопухин  
№ 2 мс Иван Калинин  
№ 3 мс Александр Киприянов  
№ 4 мс Игорь Кузнецов  
№ 5 мс Александр Зинкевич  
№ 6 мс Юрий Зайцев  
№ 7 мс Игорь Гапанович  
№ 8 I р. Николай Салин  
№ 9 мс Сергей Фирсов  
№ 10 мс Вячеслав Серов  
№ 11 мс Дмитрий Силинский  
№ 12 мс Александр Шкаев  
№ 13 мс Николай Ярович  
№ 14 мс Игорь Крапивин  
№ 15 мс Юрий Синицын  
№ 16 I р. Алексей Белов  
№ 17 I р. Дмитрий Шеховцев  
№ 18 I р. Олег Незнамов  
№ 19 мс Александр Романюк  
№ 21 мс Владимир Антрушин

Капитан команды —  
ИРИК ФАСХУТДИНОВ

Капитан команды —  
ВЯЧЕСЛАВ СЕРОВ

### АРБИТРЫ МАТЧА:

СМИЛЯН В. Г., всесоюзная категория, Иркутск  
БАРСУКОВ В. К., всесоюзная категория, Москва

Следующая игра на стадионе «Зоркий» состоится 24 декабря 1987 г.  
«Зоркий» Красногорск — «Строитель» Сыктывкар

Начало в 18 часов.

Автор-составитель В. И. ОСИПОВ

Ответственный за выпуск — мастер спорта Е. Н. АРУТИНОВ

Зак. 8712-5191      Формат 60×90<sup>1/16</sup>      Уч.-изд. л. 0,22 Усл.-печ. л. 0,25  
Тираж 800      Типография КМЗ      Цена 10 коп.

# Легендарный ЗОРКИЙ

## 40

## ЧЕМПИОНАТ СССР

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ

# ПРОГРАММА

№ 4

«ЗОРКИЙ»

КРАСНОГОРСК

«ВОДНИК»

АРХАНГЕЛЬСК

21 декабря 1987 года, понедельник

## ОСТАЛОСЬ 5 ТУРОВ

Осталось 5 туров до конца предварительных соревнований. В обеих подгруппах на три путевки в финал претендуют по 4 команды. Отрадно, что новички высшей лиги — «Водник» и «Саяны» ни в чем не хотят уступать своим именитым соперникам и на равных сражаются с ними за выход в финальную шестерку. Когда есть конкуренция, тогда каждая команда старается сделать все возможное для победы. И уже нет спокойных матчей, а идет напряженная борьба на поле, хоккеисты показывают все свое умение и мастерство. Задача одна — победить. Именно такие матчи становятся самыми интересными для болельщиков.

Что ж, судя по всему, новая формула чемпионата привела к определенному накалу в соревнованиях. Никогда прежде декабрьские матчи не были такими напряженными и захватывающими.

Сегодня встречаются две команды, претендующие на выход в финал. От исхода этой игры во многом будет зависеть и распределение мест в подгруппе, а если обе команды выйдут в финал, то и распределение мест в финальной шестерке. Так что матч должен быть очень интересным.

### СЕГОДНЯ У НАС В ГОСТЯХ КОМАНДА «ВОДНИК»

Команда архангельского «Водника» является одной из старейших команд в нашей стране. Хоккей с мячом начал культивироваться в Архангельске в 1925 году. Тогда же при клубе водников им. М. В. Фрунзе были организованы три хоккейные команды под названием «Северный водник». Появились одновременно и другие команды: «Спартак», «Красная кузница» и др. В том же 1925 году состоялся первый чемпионат Архангельска. В нем участвовали 10 мужских и 2 женские команды. Первым чемпионом города стала команда «Северный водник». Организатором команды, ее первым тренером и капитаном был Евгений Александрович Дулетов.

В 1926 году сборная команда Архангельска, составленная в основном из хоккеистов «Северного водника», провела свои первые междугородные матчи с командами Череповца и Вологды и победила в обеих встречах с общим счетом 30:1. В 1928 году архангелогородцы занимают 3-е место в первенстве РСФСР. В 1937 году архангельская команда «Моряк» дебютирует в розыгрыше Кубка СССР. В 1938 году команда получает свое нынешнее название «Водник». В 1950 году «Водник» участвует во II чемпионате страны в высшей лиге и занимает 5-е место. В последующие годы в высшей лиге «Водник» играет в 1951, 1952, 1955—1960, 1962—1977, 1979—1984 гг. За 31 сезон в высшей лиге команда провела 672 игры, победила в 219, сыграла вничью 110, проиграла 343; балане забитых и пропущенных мячей 1579—2105.

В разные годы в Архангельске получили путевки в большой хоккей такие известные мастера, как Г. Канарейкин, Л. Палладий, С. Семенов, Л. Марков, Е. Юшманов, В. Малахов, В. Сандул, С. Гава, А. Сухондяевский и другие. Наибольшее количество игр за клуб провели: Л. Марков (351), В. Малахов (337), В. Петровский (323), В. Сандул (284), Е. Юшманов (279). Лучшие бомбардиры клуба: С. Семенов (175 мячей), Л. Марков (134), В. Серов (103), Е. Юшманов (94), В. Малахов и А. Сухондяевский (по 89).

В прошлогоднем сезоне «Водник» занял 1-е место в первой лиге и после трехлетнего перерыва снова вошел в высшую лигу.

Уголок статистика

### РОЗЫГРЫШ КУБКА СССР 1988 г.

#### Четвертьфинальные игры

По результатам предварительных игр 4 лучшие команды из каждой подгруппы вышли в 1/4 финала. 8 команд были разбиты на две группы. Первую составили: «Енисей», «Юность», «Локомотив» и «Динамо» (Алма-Ата), вторую: «Динамо» (Москва), «Зоркий» и армейские клубы Свердловска и Хабаровска. Игры проходили в Москве в спорткомплексе «Олимпийский» с 13 по 18 октября 1987 года.

### БОМБАРДИРЫ КОМАНД

#### 1 группа

1. «Енисей» (6 очков; мячи 24—4): В. Савин — 8, В. Ануфриенко — 4, С. Ломанов — 3, Ю. Третьяков, И. Глубоков и В. Митрюшкин — по 2, Ю. Лахонин, А. Пашкин, Ю. Соколов — по 1.

2. «Юность» (4 очка; мячи 12—12): А. Кобелев — 4, М. Дымшаков — 3, В. Зенков — 2, И. Листопад, Д. Байталипов и А. Баданин — по 1.

3. «Локомотив» (2 очка; мячи 10—18): С. Березовский и А. Здор — по 3, В. Шаров — 2, С. Семенов и В. Никитин — по 1.

4. «Динамо» (Алма-Ата) (0 очков; мячи 10—22): А. Осокин — 3, А. Никишов, Ю. Алексеев и В. Привалов — по 2, А. Маряшин — по 1.

#### II группа

1. «Динамо» Москва (5 очков; мячи 18—12): Н. Усольцев — 5, С. Агалаков — 4, А. Цыганов — 3, А. Ефремов — 2, В. Грачев, М. Потешкин, В. Плавунин и М. Илларионов — по 1.

2. СКА Хабаровск (3 очка; мячи 14—12): А. Першин и Н. Паздников — по 4, В. Чухлов — 3, В. Ковалев, С. Янина и Ю. Горностаев — по 1.

3. «Зоркий» (3 очка; мячи 11—15): А. Шишкин — 6, О. Корпалов — 3, М. Климов — 1. Один мяч был забит в свои ворота свердловчанином А. Артемьевым.

4. СКА Свердловск (1 очко; мячи 11—15): А. Ямцов — 3, Л. Жаров, О. Ерастов и Л. Вострецов — по 2, С. Ин-фа-лин и С. Конаков — по 1.

Две лучшие команды из каждой группы вышли в полуфинал. Полуфинальные пары составили: «Енисей» — СКА (Хб), «Динамо» (М) — «Юность»

Полуфинальные игры будут проведены 18 марта 1988 года в Сыктывкаре. Там же 20 марта будет проведена финальная встреча.

## К 90-ЛЕТИЮ РУССКОГО ХОККЕЯ

### (Продолжение)

Хоккей возник по-видимому где-то за 3—4 тысячи лет до нашей эры. Возникновению этой игры способствовало многое. Зимой, как правило, было меньше работы, и, следовательно, больше свободного времени. Людские поселения с годами увеличивались, постепенно превращались в большие деревни, где в достаточном количестве было и молодежи. Люди в основном селились по берегам рек и озер, поэтому зимой всегда была рядом ледяная площадка. Так что игра на льду не могла не возникнуть.

Та игра мало напоминала нынешнюю. Поначалу гоняли ногами лыдышки, потом постепенно перешли на шары. Где их брали в то время? Видимо, шары как-то использовались в хозяйстве, их изготавливали из корней дуба или из чаги. В разных местностях для игры использовались шары разного диаметра — от 5 до 13 см. И этот факт говорит также о том, что игра на льду не возникла в одном месте, а развивалась своими путями в каждом регионе.

Ранее говорилось о том, что в разных районах игра на льду носила разные названия. В северных областях она называлась «загон», в районе реки Вятки — «погоня», на Урале — «свинка», в других районах «догон», «юла», «котел» и др. Естественно, названия возникли гораздо позже, поэтому и донесли их до нас история. Названия определенным образом характеризовали игру, суть ее. В некоторых районах игра называлась «шаренце», т. е. катание шара. Тем самым подтверждалось, что гоняли шар. Название «загон» говорит о том, что шар куда-то загоняли. Куда же? Скорее всего в лунки во льду. А вот название «погоня» проливало свет на тогдашнюю тактику игры. Все бежали толпой за шаром. О том же говорит и название «догон». Передачу шара (пас) свободному игроку придумали позже.

Характер игры на льду с течением времени менялся. Стали ограничивать размеры поля, и шары загоняли уже не в лунки, а за черту. Место за чертой называлось «город». Поэтому целью игры стало загнать шар в «город».

Толкать ногами шары было не очень удобно, и игроки перешли на палки. Но обычная палка была неудобна, и поэтому стали пользоваться пастушьим посохом. Переверни его — и готовая клюшка. А название произошло от клюки, которой пользуются старики. В некоторых местностях эти изогнутые палки назывались — «клюшки», в других — «шаровень». Кое-где и сама игра называлась «клюшки», «клюшкование».

А теперь обратимся к архивным документам.

(Продолжение в следующей программе)